Zadania domowe z Podstaw Fizyki IV
seria #1
(8 marca 2020)

Rozwigzanie jednego z tych zada7 bedzie zbierane we wtorek 17.03.2020. Powodzenia!

Zadanie 1

Blok metalowy o temperaturze poczatkowej Ty umieszczono na czas t; w otoczeniu, ktérego tempe-
ratura wynosi Tp — AT. Na jaki czas t5 nalezy umiesci¢ nastepnie blok w otoczeniu o temperaturze
To + AT aby znéw osiagnal temperature Ty? Pokaz, ze wynik nie zalezy od AT. Zbadaj wynik w
granicach t — 01 t; — oo. Ktory z czaséw jest krotszy: ¢1 czy to?

Zadanie 2
Blok metalowy umieszczony jest w otoczeniu, ktoérego temperatura zmienia sie wedtug wzoru:

Aefkt

Poczatkowa temperatura bloku wynosi Tpc.. Znajdz zaleznosé temperatury bloku od czasu. Feno-
menologiczna stata stygniecia wynosi w tym przypadku k.

Zadanie 3

Metalowy blok o temperaturze poczatkowej T7 umieszczony zostal w otoczeniu, ktérego temperatura
przelaczana jest regularnie pomiedzy dwiema ustalonymi warto§ciami: Ty i To (T > T»). Jak
zmienia sie temperatura bloku w funkcji czasu? Znajdz maksymalng i minimalng temperature bloku
w stanie ustalonym (tzn. po bardzo duzej liczbie przetaczen) i przedyskutuj jako funkcje okresu b.

Zadanie 4

Okret podwodny o masie m = 1000 ton przebywa w zanurzeniu i jest zrownowazony, tzn. sila
wyporu jest dokladnie rowna ciezarowi okretu. Temperatura wody wynosi przy tym 10°C. O ile
trzeba zmienié¢ balast okretu, zeby pozostal zréwnowazony po wplynieciu na wode o temperaturze
20°C? Wspoblczynnik rozszerzalnosci objetosciowej wody wynosi, w tym zakresie temperatur, v, =
1.5-107* K1, a wspolczynnik rozszerzalnosci liniowej stali ay = 1.2 -107° K—1.

Zadanie 5
Zaobserwowano gwiazde podwdjng o nastepujacych parametrach:

a) caltkowita jasnosé (w pelnym zakresie widmowym) sktadnika A jest 10 razy wieksza od jasnosci
sktadnika B,

b) w promieniowaniu podczerwonym przy dtugosci fali A = 10 pm sktadnik A jest 3 razy jasniej-
szy od sktadnika B.

Oszacowa¢ stosunek rozmiaréw (promieni) obydwu skladnikow. Zakladamy, ze gwiazdy Swieca jak
ciata doskonale czarne o temperaturach rzedu kilku tysiecy kelwinow.



